
N°10 09/2023 – REGARDS

PLUS DE 136 000 SENIORS AU LUXEMBOURG
Le 1er octobre a lieu la Journée internationale des personnes âgées. Dans ce Regards, le STATEC a rassemblé une 
série de statistiques sur les personnes âgées de 60 ans et plus. 
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109 bougies pour la doyenne et 105 pour 
le doyen du Grand-Duché

Au 1er janvier 2023, les 136 374 personnes âgées de 60 
ans et plus représentent 20.6% de la population totale. 
La personne la plus âgée, dénombrée à cette date, est 
une femme de 109 ans tandis que l’homme le plus âgé 
avait soufflé ses 105 ans au 1er janvier dernier. Durant les 
dix dernières années, la part des personnes âgées de 60 
ans et plus dans la population totale n’a augmenté que 
légèrement, passant de 19.0% à 20.6% au 1er janvier 2023. 
C’est grâce à la forte immigration de personnes major-
itairement jeunes que la population luxembourgeoise vie-
illit beaucoup moins rapidement que celle d’autres Etats 
membres de l’UE-27. Les séniors représentent près de 
28% de la population de l’UE-27 au 1er janvier 2022.

Fortes variations entre les communes

La part des personnes âgées oscille entre 15.2% à Fisch-
bach et 32.5% à Mondorf-les-Bains. Les concentrations 
les plus élevées de personnes âgées s’observent dans les 
communes ayant une ou plusieurs maisons de repos sur 
leur territoire : Mondorf-les-Bains, Remich, Niederanven, 
Erpeldange sur Sûre, et autres.

Parmi les personnes âgées de 60 et plus, les femmes 
sont surreprésentées (53.0%). Cette prépondérance des 
femmes est plus prononcée dans la population luxem-
bourgeoise (54.4%) que dans la population étrangère 
(50.3%). 66.5 % des personnes âgées ont la nationalité 
luxembourgeoise (90 710) tandis que 33.5% sont de na-
tionalité étrangère (45 664).

Les séniors sont majoritairement nés au Luxembourg 
(55.5% au 01/02/2023) alors que parmi l’ensemble de la 
population l’inverse est vrai (50.5% sont nés à l’étranger). 
Parmi les séniors nés à l’étranger, 79.2% sont nés au sein 
de l’UE-27. 

60.5% des séniors sont mariés tandis qu’un peu moins 
d’un cinquième (18.4%) sont des veufs ou veuves.  Le nom-
bre de personnes divorcées a largement augmenté au 
cours du temps : 1.3 % en 1981 contre 12.6% en 2023. Le 
nombre de veufs/veuves a par contre beaucoup diminué 
(35.2 % en 1981). 

124 mariages ont été célébrés en 2022 avec au moins un 
des deux conjoints âgé de 60 ans et plus, ce qui représente 
5.0% des mariages. La personne la plus âgée qui s’est 
mariée en 2022 avait 88 ans.

158 divorces ont été prononcés en 2022 avec au moins 
un des deux ex-conjoints âgé de 60 ans et plus. Cela 
représente 12.7% parmi les 1 243 divorces en 2022. Il est à 
noter que la part des séniors dans les divorces augmente 
au cours du temps : 3.8% en 2011. 

Espérances de vie à la naissance : 84.8 
ans et 80.5 ans

Ce sont respectivement les espérances de vie à la nais-
sance des femmes et des hommes en 2021. Bien qu’elles 
soient en constante augmentation au fil du temps, l’ac-
croissement est légèrement plus important pour les hom-
mes. Sur les vingt dernières années, elle a augmenté de 5.7 
années pour les hommes et de 3.8 ans pour les femmes. 

46% en emploi : moins que la moyenne 
européenne  (62%)

En se focalisant sur le groupe d’âge le plus concerné par la 
transition à la retraite, à savoir les 55 à 64 ans, on constate 
que 46% d’entre eux étaient en emploi en 2022. Même si 
cela représente une augmentation de 15% depuis 2005, 
le Grand-Duché occupe toujours la dernière place parmi 
les pays de l’UE-27, derrière la Croatie et la Roumanie et 
n’atteint pas l’objectif fixé au niveau européen qui vise un 
maintenir en activité au moins la moitié de la population 
âgée de 55 à 64 ans. 

En 2022, la barre des 50% d’actifs dans cette tranche 
d’âge est atteinte à travers l’UE-27, sauf au Luxembourg 
et en Roumanie. À partir de 60 ans, seulement une per-
sonne sur dix est encore active sur le marché du travail du 
Luxembourg.

Graphique 1 : Part des personnes en emploi à l’âge de 55 – 
64 ans en 2022 ; en %
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Sources : STATEC, Eurostat. Note : Glossaire codes pays Eu-
rope : https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.
php?title=Glossary:Country_codes/fr
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3 291 euros de dépenses par mois 

C’est le montant mensuel moyen dépensé par les 60 ans 
et plus vivant seuls, quasiment autant que leurs homolo-
gues de moins de 60 ans (3 300 euros). 

Les 60 ans et plus consacrent une part plus importante de 
leur budget aux produits alimentaires (13%), à la restaura-
tion et l’hôtellerie (12%) et à l’entretien et la réparation du 
logement (11%) que les moins de 60 ans (respectivement 
9%, 10% et 7%). D’autres postes de budget pour lesquels 
ils dépensent plus sont le mazout de chauffage (2.1% 
contre 0.7%), les journaux et périodiques (0.6% contre 
0.1%) et le jardin, les plantes et fleurs (1% contre 0.6%). La 
part des dépenses de santé ne diverge guère (4% respec-
tivement 3%). Ils consacrent en revanche une part moins 
importante de leur budget au loyer (3.5% contre 11%), aux 
transports (9% contre 18%) et aux services sportifs et ré-
créatifs (0.5% contre 1.2%)

2 472 euros par mois pour vivre 
adéquatement

Par rapport aux dépenses moyennes des seniors, leur 
budget de référence, c’est-à-dire le montant minimum 
dont ils ont besoin pour vivre adéquatement au Luxem-
bourg, est nettement moins élevé. D’après ces calculs, les 
dépenses d’un senior seul, qui est autonome et en bonne 
santé, s’élèvent à 2 472 EUR par mois et celles d’un couple à 
3 526 EUR. Les prix pour établir ces budgets se rapportent 
au premier semestre 2023. Environ la moitié de ce budget 
est dédié au logement (1 291 EUR pour la personne seule). 
Un autre poste qui demande un budget minimum de 269 
EUR pour le senior est le panier alimentaire. Cependant, 
la vie sociale du senior n’est pas non plus négligée dans 
son budget minimum et représente un coût de 354 EUR 
par mois. C’est justement ce panier vie sociale qui fait lé-
gèrement augmenter ce budget minimum par rapport à 
celui d’un adulte actif sur le marché du travail (2 463 EUR 
par mois). 

7% des 60 et plus n’ont jamais utilisé 
Internet

92% ont utilisé Internet au cours des 3 mois précédant 
l’enquête et 1% il y a plus longtemps. 63% utilisent Inter-
net plusieurs fois par jour et 9% moins d’une fois par se-
maine. 22% d’entre eux jugent leur niveau de compétence 
en matière d’Internet faible, 47% moyen et 30% élevé. 

Graphique 2 : Fréquence moyenne d’utilisation d’Internet 
des 60 ans et plus
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Souce : STATEC - enquête TIC 2022

36% des seniors n’ont jamais eu besoin d’aide pour utiliser 
Internet, 60% se sont fait aider par leur entourage ; 5% ont 
eu de l’aide spécialisée gratuite et 3% ont payé un spécia-
liste. A la question sur l’impact d’Internet sur leur vie, 53% 
ont répondu qu’Internet leur rend la vie plus facile alors 
que 18% jugent que son utilisation leur complique la vie.  

Santé, sport et corpulence : 6 seniors sur 
10 se déclarent en bonne santé

Sur une échelle de 0 à 10, où 10 signifie entièrement sa-
tisfait, le score de satisfaction des seniors avec la vie est 
de 7.7 ; il est de 7.2 pour l’ensemble de la population. 60% 
des personnes âgées de 60 ans et plus se déclarent en 
bonne ou en très bonne santé, contre 74% de l’ensemble 
de la population. 68% affirment pratiquer une activité 
sportive au moins une fois par semaine, contre 63% pour 
l’ensemble de la population.

En termes de corpulence, 39% ont un poids normal, 40% 
sont en surpoids et 18% sont obèses selon l’indice de 
masse corporelle.

15% des seniors fument ; 11% tous les jours et 4% occa-
sionnellement. Ils sont 43% à consommer de l’alcool plus 
d’une fois par semaine et 13% à en boire tous les jours 
contre 8% sur l’ensemble de la population. 

Satisfaits du temps consacré aux loisirs...

Sur une échelle de 0 à 10, où 10 signifie entièrement satis-
fait, le score de satisfaction avec le temps de loisir déclaré 
par les personnes de 60 ans et plus est de 7.9. Il est de 6.5 
pour l’ensemble de la population.
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...et rarement seuls

Globalement, 57% des seniors disent avoir des contacts 
journaliers ou hebdomadaires physiques et 76% des 
contacts virtuels avec des membres de leur famille ne vi-
vant pas dans leur ménage. Pour l’ensemble de la popula-
tion, ces pourcentages s’élèvent à respectivement 43% et 
75%. Les rencontres amicales sont également fréquentes 
; 52% voient leurs amis physiquement tous les jours ou au 
moins une fois par semaine ; 61% sous forme virtuelle. Il 
en résulte que 79% se sentent rarement ou jamais seuls et 
4% se sentent tout le temps ou la plupart du temps seuls. 
A noter que près de 30% des personnes de 60 ans et plus 
participent à des activités de volontariat formel contre 
24% pour le reste de la population.

Participation des séniors dans 
l’éducation « tout au long de la vie »

Le champ de ce qui est communément appelé « éducation 
des adultes » ou « éducation tout au long de la vie » est 
aujourd’hui très vaste. S’il est vrai que cette forme d’édu-
cation est majoritairement centrée sur l’apprentissage de 
compétences professionnelles, elle ne s’y limite pourtant 
pas et peut également concerner des objectifs de la vie 
privée ou le développement personnel.

Les seniors continuent de participer à des activités d’édu-
cation et de formation. Toutefois, le pourcentage de 
personnes actives en termes d’éducation diminue rapide-
ment à partir de l’âge de 50 ans.

Graphique 3 : Taux de participation aux différentes formes 
de l’éducation des adultes, en fonction de l’âge (en %)
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Source : STATEC – Enquête sur l’éducation des adultes 2022/23

3 à 4 % des seniors participent à des activités d’éduca-
tion formelle. Par éducation formelle, on entend les for-
mations visant l’obtention d’un diplôme reconnu dans le 
système de l’éducation nationale (p.ex. enseignement se-
condaire, universités, ...)

Un pourcentage de seniors plus élevé est actif dans le 
domaine de l’éducation non formelle. Il s’agit des forma-
tions suivies dans un cadre organisé (centre de formation, 
...) mais en-dehors du système de l’éducation nationale 
(cours de formation continue, séminaires, etc.). Si presque 
une personne sur deux y participe encore à 50 ans, cette 
part se réduit à une personne sur quatre pour les 60-64 
ans et une personne sur huit pour les 65-69 ans.

L’apprentissage informel est un concept très vaste qui re-
groupe toutes les activités par lesquelles une personne 
essaye, délibérément, d’apprendre quelque chose, sur le 
lieu de travail ou pendant les loisirs, afin d’améliorer ses 
connaissances ou compétences. Il peut s’agir p.ex. d’une 
recherche sur Internet, de la lecture d’un livre scienti-
fique, de la visite d’un musée, etc.

Si, jusqu’à 40 ans, plus de 80% indiquent mener des ac-
tivités d’apprentissage informel, ce pourcentage tombe 
en-dessous de 70% à partir de 55 ans. Dans la catégorie 
d’âge des 65 à 69 ans, seuls 55% indiquent encore y parti-
ciper activement.

Puisque la majorité des activités d’éducation des adultes 
s’inscrivent dans un cadre professionnel, la chute des taux 
de participation est surtout liée au fait que les seniors 
quittent leur emploi. Les seniors qui restent en emploi 
au-delà de 60 ans restent en effet beaucoup plus actifs en 
termes d’éducation et de formation que ceux et celles qui 
sont à la retraite.

Ainsi p.ex., 50% des 60-69 ans en emploi participent à 
l’éducation non formelle, contre 12% seulement des per-
sonnes de même âge qui ne travaillent pas ou plus.
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Graphique 4 : Taux de participation aux différentes formes de l’éducation des adultes, en fonction de l’âge et de l’activité 
professionnelle (en %)
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Accidents de la circulation : 29% des 60 
ans et plus sous influence d’alcool

11 personnes sur les 36 ayant laissé leur vie lors d’un ac-
cident de la circulation avaient 60 ans ou plus, soit 31%. 
Globalement, elles représentent 11% des victimes bles-
sées ou tuées en 2022. 

19% d’entre elles étaient des motocyclistes et 15% des 
piétons.

Parmi les conducteurs âgés de 60 ans ou plus impliqués 
dans un accident de la circulation, 29% étaient sous in-
fluence d’alcool ou en état d’ivresse.

Une pratique touristique importante

En 2022, 71% des résidents âgés de 60 à 84 ans ont ef-
fectué au moins un séjour de loisirs dans l’année. Ceci in-
clut les séjours de vacances, les rencontres familiales et 
amicales, les séjours de bien-être, culturels, spirituels ou 
religieux, à condition d’inclure au moins une nuitée en de-
hors du domicile principal. 

La participation est stable entre 60 et 70 ans. Ensuite elle 
recule d’environ 10 points de pourcentage tous les 5 ans. 
Les résidents qui ne voyagent plus citent la santé comme 
raison principale (35%), mais d’autres n’ont juste plus la 
motivation (26%) ou rencontrent des problèmes finan-
ciers (24%).

Les 65 et + au Luxembourg ont un taux 
de participation au tourisme d’environ 
20 points de pourcentage supérieur à la 
moyenne européenne

Graphique 5 : Taux de participation au tourisme des 65 et 
plus, en %
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5.3 séjours de loisirs et 57 nuitées

En 2022, les seniors qui voyageaient encore, ont effectué, 
en moyenne, 5.3 séjours pour un total de 57 nuitées. 

Les personnes âgées de 60 à 79 ans qui continuent à voya-
ger le font de manière fréquente. L’effet de l’âge est faible. 
Par contre, au-delà de 80 ans le recul est important : 3.1 
séjours et 16 nuitées entre 80 et 84 ans. 

Graphique 6 : Part de la population qui voyage
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Source : Statec - Enquête tourisme 2022

Note de lecture : la population résidente âgée de 15 à 84 ans qui a 
voyagé en 2022 a effectué, en moyenne, 6 séjours pour un total de 44 
nuitées.

Les seniors, disposant d’un temps libre important, font 2 
à 3 fois plus de séjours de longue durée que les résidents 
plus jeunes : 15.5% des séjours de seniors comptent 16 
nuitées ou plus contre 6.2% des séjours des résidents plus 
jeunes. 

Motifs du séjour, hébergement, 
transport, ... quelques particularités 
pour les seniors

Deux-tiers des nuitées consistent en séjours de vacances, 
le tiers restant sont des rencontres ou des visites fami-
liales et amicales. 

Les destinations touristiques des seniors sont, comme 
pour le reste des résidents, très variées. Autant de séjours 
se déroulent en dehors de l’Europe chez les seniors et les 
résidents plus jeunes (7%). La France (24%), l’Allemagne 
(12%), la Belgique (10%), l’Italie et l’Espagne (10% chaque) 
représentent les destinations européennes phares pour 
les seniors comme pour le reste de la population. 

L’hôtel est également l’hébergement préféré des deux 
populations, mais les seniors en profitent davantage, au 
détriment de la location (49% des séjours des seniors se 
déroulent à l’hôtel contre 41% des séjours des résidents 
plus jeunes). Dans 20% des séjours, les seniors sont hé-
bergés gratuitement par des proches. Enfin, ils profitent 
également de leur résidence secondaire davantage que 
les plus jeunes (13% des séjours contre 7% pour les plus 
jeunes).

Pour finir avec le moyen transport, 60% des séjours des 
seniors s’effectuent en voiture contre 54% des séjours des 
résidents plus jeunes. Ceci au détriment de l’avion (32%) 
et du train (4%). 
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